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Taleseddel til brug for besvarelse af samrådsspørgsmål F den 27. 
november 2020 kl. 0930 - 1030 

 

*** 
 

Tak for indkaldelsen til samrådet i dag. Det er altid glædeligt at komme her i udvalget 
og drøfte vigtige sager. Og dette er en vigtig sag. Den handler om levering af Facility 
Management ydelser. Om vores soldater. Om vores frivillige og ansatte – og de vilkår, 
vi byder dem. 
 
Medarbejdere som hver dag går på arbejde for at sikre danskernes tryghed og sikker-
hed. Som sammen med vores frivillige yder en uvurderlig indsats. Vi skylder dem alle 
nogle ordentlige forhold.  
 
Når jeg har været på tjenestedsbesøg, har jeg lyttet til mange, der har udtrykt util-
fredshed med serviceniveauet. Særligt over rengøringen og forplejningen. Alene i 2019 
blev der indgivet over 6.000 klager over serviceniveauet. Det er en situation, som hver-
ken er holdbar eller tilfredsstillende. Før sommerferien tog jeg derfor også initiativ til at 
ændre Ejendomsstyrelsens struktur for at sikre, at flere beslutninger og prioriteringer 
fremover bliver taget lokalt ude på tjenestestederne. Dette var blot et af de første skridt 
imod at sikre bedre vilkår rundt om på Forsvarets tjenestesteder.  
 
Den nuværende leverandøraftale er indgået under den tidligere regering. Den gælder 
indtil 31. januar 2024. Med aftalen er Forsvaret underlagt en række kontraktuelle for-
pligtigelser. Dem kan man ikke bare afvige fra. Det kan jeg heller ikke som minister. 
Kontrakten binder.  
 
Jeg vil gerne i den forbindelse understrege, at det i sagens natur også gælder, at leve-
randøren er bundet af de betingelser og vilkår, som er aftalt og som fremgår af kon-
trakten. 
 
Så når der med samrådsspørgsmålet spørges til, hvordan leverandøren fremadrettet 
kan sikre en tilfredsstillende service, så er det korte svar, at leverandøren skal levere 
det, der er aftalt i kontrakten.  
 
Leverandøraftalen er en partnerskabskontrakt. Det betyder, at kontrakten som ud-
gangspunkt ikke kan opsiges af leverandøren eller af Ejendomsstyrelsen, uden at der 
indgås en gensidig aftale om det.  
  
Aftalen indeholder som nævnt samtidig en række juridiske og økonomiske bindinger, 
der har afgørende betydning for Forsvarets økonomi.  
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Jeg kan oplyse, at jeg i denne uge har givet Ejendomsstyrelsen et indledende mandat til 
sammen med Kammeradvokaten at undersøge de juridiske og økonomiske forhold ved 
forskellige mulige løsningsscenarier. Jeg vil i den forbindelse understrege, at det selv-
sagt er afgørende, at sådanne drøftelser ikke foregår i offentligheden.  
 
Indtil der findes en fremadrettet løsning, har jeg bedt ledelsen i Ejendomsstyrelsen om 
at have et fast og vedholdende fokus på, at de akutte udfordringer, som Forsvarets sol-
dater og øvrige ansatte oplever i deres hverdag, bliver løst. 
 
Der er i Ejendomsstyrelsen oprettet et kontor, hvor leverandøren hver morgen møder 
ind og drøfter situationsbilledet på de relevante tjenestesteder. Så der bliver fundet 
hurtige og rettidige løsninger. 
 
Personale fra Ejendomsstyrelsen er allerede flyttet ud på udvalgte tjenestesteder, så de 
direkte kan følge med i de serviceydelser, der leveres. Deres erfaringer vil indgå, når 
den samlede organisationsændring – som jeg nævnte indledningsvist – finder sted 1. 
januar 2021. 
 
Med den nye organisering fordeles medarbejderne fra de nuværende 7 distrikter ud på 
tjenestestederne for at styrke kontrol- og indkøbsområdet. Medarbejderne vil blive pla-
ceret på alle de større tjenestesteder rundt om i landet.  
 
Disse medarbejdere skal – i dialog med tjenestestederne og brugerne – fastlægge, hvil-
ke serviceopgaver der skal løses på det enkelte tjenestested. Derved får de lokale bru-
gere også mere indflydelse på, hvad der skal laves og hvornår. 
 
Jeg vil gentage, at jeg er meget optaget af at sikre vores soldater, vores frivillige og 
ansatte ordentlige vilkår. Det har jeg handlet på over længere tid. Det vil jeg fortsætte 
med – også selvom det ikke er let. 

 
 


